

## En honor de don Joaquín Cerdá

### El Círculo Mercantil dedica un cordial homenaje a su secretario

Los elementos mercantiles e industriales que integran el Círculo Mercantil dedicaron un cariñoso homenaje a su actual secretario, don Joaquín Cerdá Vidal, recientemente elegido presidente de la Cámara de Comercio de esta provincia.

Puede decirse, sin temor de incurrir en hipérbole alguna, que todas aquellas figuras de relieve y prestigio en la vida comercial de Murcia hicieron acto de presencia en el banquete, y aquellos que por causas justificadas no pudieron hacerlo testimoniaron al señor Cerdá, con su adhesión el agradecimiento que hacia el experimentan por su acertada actuación en la secretaría del Círculo.

#### La presidencia

Con el homenajeado ocuparon sitios preferentes en la mesa presidencial, los señores Montesinos, Viudes (don R.) Ruiz-funes, Flores (D. F.) Navarro, Medina y Selés.

El banquete lo sirvió con gran esmero el acreditado industrial don Santiago García, con arreglo al siguiente menú: Entremeses selectos, huevos a la moda; solomillo con champignon, filetes de lenguado, vol-au-vent de ave, ponche al ron, frutas variadas, vinos de Rioja, Champagne, café, licores y habanos.

El personal de servicio de comedor, dirigido expertamente por Angel Pastor, actuó con gran acierto y diligencia.

#### Don Adrián Viudes ofrece el homenaje

Don Adrián Viudes hizo uso de la palabra para ofrecer el homenaje en nombre del Círculo Mercantil.

Lamenta su falta de condiciones oratorias para salir al raso de tal empresa y confía que el exceso de afecto que profesa a don Joaquín Cerdá, suplirá aquel defecto suyo.

Estudió detenidamente la figura del homenajeado, haciendo resaltar su gran modestia y positivo valer, merecimientos por los cuales ha alcanzado posición descolada entre el elemento de condición positiva en Murcia, sin necesidad de Crispines que le sirvieran de ayuda para escalarlos.

Dijo que Cerdá dedicó todos sus entusiasmos al desarrollo del Círculo y que en momentos difíciles en los que precisaba deslindar situaciones y actitudes en beneficio del comercio en general, supo vincularlo y sacar a salvo su personalidad, a pesar de las maquinaciones de determinados vividores y logreiros.

Ensalzó a Cerdá al que consideró como una esperanza de Murcia y reclamó la cooperación de todos para secundarle en la labor que en favor de esta tierra realiza.

Dió fin a su discurso dedicando un delicado recuerdo a la madre y esposa de don Joaquín Cerdá.

#### Las adhesiones

Don Luis Sellés dió lectura a las adhesiones recibidas, de las que pudimos recoger los nombres de don Angel Guirao Girada, don Fernando Peña, don José Sánchez Buen día, don Mariano Abizanda, don Isidoro de la Cierba, don Gregorio Montesinos, don Enrique Castaño, don Agustín Monteverde, don Antonio López Martínez, don José García Caballero, don José Viudes, Banco Hispano Americano, don Joaquín Mifano, don Antonio y don Luis Pardo, don José Clemens Sala, don José María Hilla y otras muchas.

A continuación pronunció unas palabras, significando que el Círculo Mercantil debe su prosperidad actual a la actuación del señor Cerdá, al que considera, más que ami-

go, hermano de todos los comerciantes.

Recogió las palabras del señor Viudes y dijo que los hombres de Murcia, los que laboren por su prosperidad y engrandecimiento, saldrán de aquella casa.

Afirma que el porvenir de Murcia está en manos de los que componen dicha entidad.

#### El señor Montesinos

Don Eduardo Montesinos, presidente del Círculo Mercantil, empezó diciendo, que disculpaba en absoluto de lo manifestado por los otros oradores respecto del señor Cerdá.

En tono humorístico dijo, que don Joaquín Cerdá no es merecedor del homenaje que se le tributa, porque ha pecado de ingrato. Es como esos señores que guardan mucho apego a la familia y al hogar y de pronto, deslumbrados por la majeza de una hembra de trapío, abandona todos sus deberes para seguirla.

Esto es lo que ha sucedido a Cerdá con el Círculo. Después de haberle dedicado todos sus afanes y cariño, lo deja ahora para irse del brazo con una «señora de posita», la Cámara de Comercio. (Grandes risas).

Propone, que el Círculo tome justa venganza del desdén que le produce su secretario, nombrándolo secretario de honor, perpetuo, con voz y voto.

Todos los comensales acogieron con gran entusiasmo las últimas palabras del señor Montesinos.

#### Don Mariano Ruiz-funes

Por requerirlo insistentemente los comensales hace uso de la palabra el catedrático de Derecho Penal don Mariano Ruiz-funes.

Es obligación en mí, por imposición de vuestro mandato—dice el señor Ruiz-funes,—hacer uso de la palabra en todos aquellos banquetes a que asisto.

Mientras los comensales se entregan a la placidez de una digestión, yo he de intentar distraerles un poco con mis palabras.

Me sucede como a aquellos jóvenes que saben tocar el piano y asisten a reuniones y veladas familiares, que han de pasarse la noche junto al teclado, mientras los demás bailan y se divierten.

Manifiesta el gran cariño que siente por el Círculo Mercantil, en el que reina un sincero ambiente de tolerancia, cordialidad y libertad.

Dice que sin libertad se asfixian todas las ideas e iniciativas, características de los hombres que dedican toda su actividad al trabajo.

Expone, su absoluta identificación con don Joaquín Cerdá, al que antes que le unieran vínculos familiares, le unía una total identificación de ideas, criterios y lo que más une a las personas, el dolor.

#### Don Nicolás Ortega

También es requerido a hablar el director de «El Tiempo» don Nicolás Ortega.

El señor Ortega hizo uso de la palabra en nombre y representación de la prensa diaria local.

Empezó diciendo que le sucede a él lo mismo que a Ruiz-funes. Pero que en lugar de tocar el piano toca el organillo.

En nombre de la Prensa saludó y se adhirió al homenajeado, al que hace justicia, señalándolo como uno de los futuros valores de Murcia y una esperanza muy próxima a ser realidad.

Terminó diciendo que el se-

ñor Cerdá puede contar con el apoyo de la Prensa, para todas aquellas empresas que redundan en beneficio de la ciudad.

#### Don Joaquín Cerdá

El señor Cerdá, al levantarse a hablar, es acogido con una entusiasta salva de aplausos.

Son sus primeras palabras de agradecimiento.

Rectifica el concepto que desde niño había formado de sí mismo, el de ser hombre de pocos amigos.

Hoy lo rectifica ante la demostración de afecto que se le tributaba.

Tiene unas frases de afecto para Ruiz-funes.

Declina al Círculo Mercantil, el homenaje que a él se le dedica.

Hace una detallada historia de la actuación del Círculo desde su fundación, asegurando que en ocasiones diversas, pospuso sus intereses a los de Murcia, que para el Círculo son esenciales y siempre los primeros.

Reconoce la evolución operada en todas las costumbres y usos, así como la necesidad de que los comerciantes abandonen un poco el trabajo de sus despachos para interesarse también de la labor colectiva.

Tiene un recuerdo para su dependencia,—colaboradores en su negocio los llamó—de los que dijo que lo defienden como si fuera propio.

Recuerda lo gestionado para la implantación de los Comités Paritarios en Murcia y las luchas habidas para impedir las maquinaciones de determinadas personas para apoderarse de las representaciones en ellos.

Manifiesta, que en todo momento prestará su apoyo al Círculo, y que si las circunstancias lo apartan de él, es solo aparentemente, pues entre sus grandes amores figura en lugar principal el que siente por esta entidad.

Dice, que si aceptó la presidencia de la Cámara de Comercio, fué por creer que desde ella podía defender los intereses de las clases mercantiles.

Terminó su discurso dedicando un recuerdo a don Jerónimo Ruiz, quien en vida influyó cerca de él para que le sucediera en dicha presidencia, y hé aquí—dice—como en la novela de Blasco Ibañez, se repite el caso: «Los muertos mandan».

El señor Cerdá como los demás oradores fueron calurosamente aplaudidos al final de sus discursos.

#### La Prensa

En representación de la Prensa local asistieron al homenaje que se tributó a don Joaquín Cerdá, don Nicolás Ortega, director de «El Tiempo»; don Manuel Navarro, director interino de «El Liberal»; don Isidro Pérez, por «La Verdad» y don José Ruiz del Toro, por LEVANTE AGRARIO.

### Ricardo Serna, mejorado

La grave dolencia que ha sufrido nuestro querido compañero en la prensa, Ricardo Serna Alba, ha tenido una solución muy favorable. La enfermedad ha hecho crisis, iniciándose una franca mejoría, desapareciendo por completo la gravedad.

El doctor Carrillo, que ha asistido con toda escrupulosidad al enfermo, ha manifestado que se encuentra éste fuera de peligro.

Hacemos votos porque el querido compañero entre pronto en una franca convalecencia, reanudando su vida profesional.



CAMILA QUIROGA

Ilustre actriz argentina que anoche obtuvo en el teatro Ortiz un clamoroso éxito en el drama «La fuerza ciega»

### Noticias frescas

Cosas veredes...

Nuestro colega «El Liberal» que en ciertos casos saca la palma del dominio editó ayer, lunes, por la tarde, un número que parecía de inocentes.

El suscriptor que reciba la edición de la noche bien pudo alardear ayer de bien informado.

Dando cuenta de los actos «ya celebrados» por la Federación de Maestros terminaba anunciando «para mañana» o sea para hoy la clausura de la Asamblea y un banquete en honor de los asambleístas, lo cual tuvo lugar el pasado domingo.

En la sección de espectáculos anuncia también para mañana la función que se celebró anoche en el Ortiz.

Publica informaciones telegráficas del pasado sábado a las once de la noche y da cuenta de una defunción anunciando por celebrar su entierro que ocurrió el domingo.

Esto nos hace recordar aquella salazísima pieza cómica de Vital Aza «Noticia fresca». Ya vé el caro colega

como los extremos son viciosos. Mal está que batiendo el «record» de las velocidades se anuncien los ensayos como representaciones, pero aún resulta peor anunciar que han de celebrarse actos que ya son casi históricos. Por nuestra parte no vamos a ser tan cándidos que nos dispóngamos a ir esta tarde al banquete que se anuncia en el Casino. Por si acaso...

Item más. Y no olvide nuestro afectuoso colega que en informaciones periódicas se peca más por ser los últimos que por ser los primeros.

#### EN 2.ª PLANA:

Noticias y diversas informaciones: Gobierno militar, Instrucción pública, Obras Públicas, sucesos, etc.

El cuento francés.—SACRIFICIO Por Francis De Nion

Información deportiva

DETALLES DEL ENCUESTO OSASUNA-REAL MURCIA

## El domingo en el Paraninfo del Instituto

### La sesión de clausura de la Asamblea de Maestros

El pasado domingo en la mañana en el Paraninfo del Instituto celebró la sesión de clausura de la Asamblea de la Federación de Maestros de Levante.

Presidieron el acto el gobernador civil, rector de la Universidad, provisor del Obispado, vicepresidente de la Diputación y el señor Cierva (D. I.).

Asistieron el director de la Normal de Maestros y representaciones del Instituto y asambleístas.

El señor Xarriá presidente de la Asamblea hizo uso de la palabra, saludando a los asambleístas y dirigiéndose a las autoridades les agradeció el apoyo que les han prestado. Terminó haciendo un elogio del gobernador.

A continuación el señor Richard secretario de la Asamblea, leyó las conclusiones.

Seguidamente habló el delegado de la Nacional don Mateo Verá, que asistió a las deliberaciones, diciendo que había observado con complacencia el espíritu hacia la profesión que sienten los maestros levantinos. Terminó diciendo que las conclusiones adoptadas son el espíritu que ha presidido y saludando a los asambleístas.

Luego habló el señor Hernández Castillo, que resaltó la importancia del acto y expresó el deseo que sienta la Diputación de prestar ayuda a estas manifestaciones culturales. Terminó felicitando a los asambleístas.

Cerró el acto el señor Mora, que tuvo frases de elogio para los asambleístas y expuso que elevaría al Gobierno las conclusiones, que constantemente se preocupa de estas manifestaciones culturales.

Tuvo frases de elogio para el Magisterio y terminó diciendo que en nombre del Gobierno declaraba clausurada la Asamblea.

#### El banquete

A la una y media en el Casino tuvo lugar el banquete con que la Federación de Maestros de Murcia obsequiaba a los asambleístas levantinos.

A los postres el presidente señor Ramírez Xarriá ofreció el banquete en sentidas frases.

Luego el señor Jover, ensalzó la labor de los maestros, alentándoles a seguirla con la perseverancia que demuestran.

El señor Fauts, de Alicante pronunció un bello discurso, detallando la labor del maestro, a los que compara con el clero, que no gozan del sueldo a que se hacen acreedores a pesar de pedir constantemente mejoras económicas. Terminó diciendo que a pesar de ello el maestro español, seguirá laborando por el bien de la patria.

Finalmente el rector de la Universidad señor Laustau habló sobre la escuela rural, diciendo que hay que dotarla convenientemente para evitar que el elemento intelectual de los campos acuda a la ciudad, donde se confunde con las masas y no rinde el fruto que él debe esperarse y alentó a los maestros a que prosiguieran su ruda labor en provecho del país.

Todos los oradores fueron francamente aplaudidos.

#### Las conclusiones

La Asamblea aprobó las siguientes conclusiones:

Al tema segundo.—Rodear al maestro de toda la autoridad moral y legal.

Selección del personal con prácticas y memoria revisada por la inspección.

Al tema tercero.—Orientar la educación sobre las Bellas Artes sin abandonar las otras enseñanzas.

Al tema cuarto.—Fundación de mutualidades, ropetos, caninas, periódicos escolares, asociaciones de antiguos alumnos y todo lo que sea medio de unir los maestros con la familia de los niños.

Al tema quinto.—Dotar las escuelas rurales de ambiente alegre, crear bibliotecas y hacer que los locales y el material sea adecuado.

Al tema sexto.—Que no necesitamos modelos extranjeros, que lo tenemos en España los medios de rodear la escuela rural de los procedimientos más progresivos que le hagan despertar inquietudes espirituales.

Al tema séptimo.—Medios intelectuales para la formación de un nuevo Magisterio que tenga una cultura moderna adecuada.

PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

**Don Gaspar de la Peña Rodríguez**  
Abogado, ex-alcalde de Murcia y ex-presidente de la Diputación Provincial  
QUE FALLECIÓ EL DIA 19 DE DICIEMBRE DE 1927

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA, DE LA DE SU ESPOSA

**Doña Catalina Séiquer Ruiz**  
Y DE LA DE SU HIJA

**Doña Catalina de la Peña Séiquer, de Muñoz**  
(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 19, desde las ocho hasta las doce, cada media hora en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

**LA FAMILIA DE LOS FINADOS,**  
AGRADECERÁN a sus amistades la asistencia a estos cultos rogándoles los tengan presente en sus oraciones.

Murcia 18 de Diciembre de 1928

### Salón Sport-Vidal

CINE NUEVO-EMPRESA NUEVA  
Todos los días cambio de programa  
CALLE DE SAN ANDRÉS

